



# नव ज्ञानचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



'कबड्डी' जोडी दयाहाङ राई र रिश्ता गुच्छ लानो समग्रदेखि फेरि एकसाथ फिल्ममा देखिँदछ। फिल्म 'रिगेला उनीहरुको सहकार्य जुरेको है। मंगलबारबाट फिल्मको छायांकन सुरु गरिएको छ। गोरखाको सिरानचोकमा गुरुत गरेपछि फिल्मको छायांकन थालिएको निर्देशक रिल बहादुर गुच्छले जानकारी दिए। दयाहाङ र रिश्ताले गुरुत सट थिएका थिए। अबको एक महिनासम्म गोरखाको वीरवल घले, लजाचतको पनि अभिनय रहनेछ।

### आजको विचार...



सुधारी... (रुई पेजमा)

प्रा. देवीमत्त ढकाल

फिल्म 'पूर्णबहादुरको सारङ्गी' ले प्रदर्शनको तेस्रो सातामा पनि आक्रमक कमाई गरिरहेको छ। अहिले ३०० अठ्ठा धेरै शोसहित प्रदर्शनरत फिल्मले नेपाली बक्स अफिसमा आठ्ठा ३६ करोड पुर्‍याउन सफल भएको छ। वितरण कठपौटी ब्याँकट्रेस इन्टरटेनमेन्टले १८ दिनमा फिल्मले ३५ करोड ९६ लाख रुपैयाँ कमाएको बताएको छ। आइतबार मात्रै फिल्मले १ करोड ६० लाख ग्रस गरेको थियो। फिल्मले बाबुले छोराको अविष्यका लागि गर्ने संघर्ष र त्यागको कथा उठाएको छ।



१ वर्ष ३० अंक ११७ २०८१ मंसिर ५ गते बुधवार 20 November 2024, Wednesday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

### संक्षिप्त समाचार

#### पाकिस्तान आक्रमणमा

#### आठको मृत्यु

(रासस/एएफपी)

पेशावर(पाकिस्तान), मंसिर ४/उत्तरपश्चिम पाकिस्तानमा भएको आक्रमणमा आठ जना सैनिकको मृत्यु हुनुका साथै सात जना प्रहरी अपहरणमा परेको प्रहरी तथा गुप्तचर अधिकारीलाई उद्दत गर्दै एएफपीले मंगलबार जनाएको छ। खैबर-पख्तूनख्वा प्रान्तको तिराह क्षेत्रमा भएको फुडपमा 'आठ सैनिक' र 'नौ आतङ्कवादी' मारिएको एकजना गुप्तचर अधिकारीले नाम न छान्ने सर्तमा बताएका छन्। पाकिस्तानी तालिबान (टिटीपी) ले यस घटनाको जिम्मेवारी लिएको छ। तालिबानले प्रान्तमा भएको छुट्टै आक्रमणमा, एउटै चौकीका सात जना प्रहरी अधिकारीहरू अपहरण गरेको बरिष्ठ प्रहरी अधिकारीले बताएका छन्। अधिकारीका अनुसार 'आक्रमणकारीहरूले अधिकारीहरूका हात हतियारहरू पनि जफत गरेका थिए। अफगानिस्तानसँगको सिमानामा टिटीपीको आक्रमण बढेको बताउँदै प्रहरी अधिकारी मुहम्मद जिया उद-दिनले घटनाको पुष्टि गरेका छन्। तालिबान समूहले अक्टोबर-२५ मा दश जना प्रहरी अधिकारीहरूको हत्या गरेको थियो। यस अघि प्रांतीय राजधानीको रेल स्टेशनमा सोही समूहले गरेको बम विस्फोटमा-१४ जना सैनिकसहित २६ जनाको मृत्यु भएको थियो भने एक हप्तापछि शनिबार पाकिस्तानको दक्षिणपश्चिम बलूचिस्तान प्रान्तमा उनीहरूले सात जना सैनिकको हत्या गरेको थियो।

# पौदेली न्वागी पर्वको उत्साह

## यस्तो छ परम्परा

### ठामा संवाधाता

गुल्मी, मंसिर ४/न्वागी पर्व ठाउँअनुसार फरक-फरक तरिकारले मनाइने गरिन्छ। न्वागीको आनी महत्व र विशेषता रहे पनि नेपालमा जाति, क्षेत्र र समुदायअनुसार मनाउने चलन छ।

गुल्मी र बागलुङको सीमामा पर्ने पौदी क्षेत्रमा पनि न्वागी पर्व उत्सवका रूपमा मनाउने गरिन्छ। पौदेलीले १७ औं शताब्दीदेखि मनाइँदै आएको न्वागी वर्ष यस वर्ष निकै उत्साहका साथ मनाइएको छ। यही मंसिर १ गते निकालिएको शुभसाइतअनुसार सोमबार विहान ९:३७ बजे पश्चिम फर्केर न्वागी खाइएको थियो। हरेक वर्ष पौदेलीहरूले न्वागीको अवसरमा सात दिनसम्म विविध कार्यक्रमको आयोजना गर्ने गर्छन्। वर्षेनी धानबाली भित्र्याएपछि मंसिरमा यो पर्व मनाइने गरिन्छ। नयाँ चामलमा दही, केरा, सिलाम र चिनी मिसाएर न्वागी बनाई खाने प्रचलन रहि आएको छ। ज्योतिषले निकालेको शुभमूर्हत अनुसार न्वागी खाएपछि पर्वको सुरुवात गर्ने गरिन्छ। गुल्मीको मुर्सीकोट नगरपालिकाको नेटा, पौदीअमराई,



इस्मा र बागलुङको बडिगाड गाउँपालिकाको ग्वालीचौर, जलजला र दगामा एकै समयमा न्वागी खाने परम्परा रहेको छ। कर्णाली राज्य टुक्रिएर १४औं शताब्दीतिर इस्मा राज्यअन्तर्गत परेपछि पौदी क्षेत्रमा न्वागी खाने पर्व सुरु भएको मानिन्छ। पौदी क्षेत्रमा धानखेती धेरै हुने भएकाले तत्कालीन राजा/राजौटाले न्वागीको परम्परा बसालेको पुराना पुस्ता बताउँछन्। तत्कालीन गलकोट र पर्वत राज्यका सहयोगमा इस्मा राज्यले जुम्ला

राज्यको विस्तार अभियानलाई रोकेको हुनाले पौदी भोजा राजनीतिक महत्वको रहेको र यही खुसीयालीमा न्वागी पर्व मनाउन थालिएको स्थानीय भानुभक्त पोडेलले बताए। 'बागलुङको ग्वालीचौर, गुल्मीको अरेबा,

अमराईलगायत पौदीवासीको खेतमा धान पाकेपछि कात्तिकको पहिलो हप्ता मुसिकोको छुनकोटका पुजारी, स्थानीय र जनप्रतिनिधिको रोहबरमा मुठी लिने (धान काट्ने) र न्वागी खाने मिति हेराइने चलन छ', उनले भने। स्थानीयवासीको भनाइमा तत्कालीन इस्मा राज्यका राजाले सय मुठी धान फल्ने खेतको गुठी बनाएका थिए। छुनुगुठीका रूपमा रहेको उक्त खेतमा उब्जाउ भएको धानलाई भित्र्याएपछि पहिलो परिकारस्वरूप न्वागी बनाएर खाने प्रचलनको सुरुवात भएको मानिन्छ। पछि त्यस क्षेत्रका सबै बासिन्दाले धानबाली स्याहारेपछि न्वागी खाने संस्कार बसालेका हुन्। आफन्त, इष्टमित्रलाई समेत घरमा निम्ता गरेर न्वागी खुवाउने चलन रहेको छ। पाहुनालाई सुस्मा न्वागी चखाएपछि नयाँ चामलकै भात र अन्य परिकार खुवाउने गरिन्छ।

धानखेत नभएकाले पनि न्वागी खाएर पर्व मनाने गरेका छन्। न्वागी पर्वकै अवसर पारेर बडिगाड गाउँपालिका-५ ग्वालीचौरमा सोमबारदेखि परम्परागत न्वागी मेला चलि रहेको छ। यो मेला शनिबार सकिँदै छ।

### लुम्बिनी प्रदेशमा लगानी

#### भिन्त्र्याउन छलफल



लुम्बिनी, मंसिर ४/मुख्यमन्त्री चेतनारायण आचार्यले प्रदेशको आर्थिक विकाससँग जोडिएका महत्वपूर्ण आयोजनामा लगानी भित्र्याउन दातृ निकायसँगको छलफललाई तीव्रता दिएका छन्। मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालय राप्ती उपत्यका देउखुरीमा मंगलबार किटिड र राजदूतावासका आर्थिक विभाग प्रमुख

साम फेलको नेतृत्वमा रहेको टोलीसँग छलफल गर्दै प्रदेशको आर्थिक विकाससँग जोडिएका महत्वपूर्ण आयोजनामा लगानी गर्न मुख्यमन्त्री आचार्यले आह्वान गरे। सरकारले लगानीको वातावरण बनाउने भएकाले हुन्छ भएर प्रदेशका योजनामा साफेदारी गर्न उनले अनुरोध गरेका छन्। -**बिकी बलिपत्र पेयसा...**

### आज विश्व बाल दिवस, विभिन्न कार्यक्रम गरी मनाइँदै

पारुपा, मंसिर ४/आज विश्व बालदिवस नेपालसहित विश्वभर विभिन्न कार्यक्रमहरूको आयोजना गरी मनाइँदछ। नेपालमा बालअधिकारको क्षेत्रमा क्रियाशील सामाजिक संघसंस्थाहरूले विभिन्न कार्यक्रमहरू गरी यो दिवस मनाउन लागेका हुन्। सन् १९८९ नोभेम्बर २० मा संयुक्त राष्ट्रसंघले बाल अधिकार सम्बन्धी महासन्धि पारित गरेको हुनाले हरेक वर्ष नोभेम्बर २० का दिन विश्व बाल दिवस मनाइन्छ। नेपालले संयुक्त राष्ट्रसंघीय बाल अधिकार सम्बन्धी महासन्धिलाई सन् १९९० मा हस्ताक्षर गरेको थियो। बाल अधिकार महासन्धि पारित भएपछि बालबालिकाहरूको अधिकार संरक्षणका लागि विश्वव्यापी सुनिश्चितता प्राप्त भएको थियो। नेपालले बाल अधिकार सम्बन्धी महासन्धिमा हस्ताक्षर गरेर आफ्नो प्रतिबद्धता पूरा गरेपनि बाल अधिकारको अवस्था भने सोचेजस्तो परिवर्तन देखाउन सकेको छैन। बाल अधिकार सम्बन्धिको अन्त्य प्रतिबद्धताहरूको समुचित कार्यान्वयन हुन सकेको छैन। बालअधिकार



संरक्षण, प्रवर्द्धन र परिपूर्तिको सन्दर्भमा नेपाल सरकारले अधिकारप्राप्त विनायकहरूबाट प्राप्त गरेका सिफारिसहरूलाई समयमै कार्यान्वयन गर्न सकेको छैन। बालबालिकाको क्षेत्रमा काम गर्ने सरकारी तथा गैरसरकारी संस्थाहरूले दिवसका दिन थ्याङ्ग-थ्याङ्ग नै हुने गरेको छ। तर बालबालिकाको विकास, सहभागिता र बाल अधिकार संरक्षणकागज र नारायै सीमित छ। उचिततयाहार सुसार, शिक्षा, स्वास्थ्यजस्ता आधारभूत बाल

अधिकार पनि बालबालिकाले पाउनसकेका छैनन्। बाल अधिकार हुनहुन नदिने तीव्र तहका सरकारका योजना कार्यान्वयन नहुँदा बालश्रम कायमै छ। सडक बालबालिकाको उद्धार र पुनर्स्थापना पनि कागजमै सीमित छ। बालबालिकामाथि हुने विभिन्न घटना तथा हिंसा अझै पनि उस्तै छन्। सरकारले अहिलेसम्म बालबालिकाको क्षेत्रमा कुनै पनि खास अद्ययन अनुसन्धान गरेको पाइँदैन। बरु उपलब्ध प्रत्येक वर्ष सार्वजनिक सञ्चार

माध्यममा आएका घटना समेटेर सार्वजनिक गर्दै आइरहेको छ। सरकारी तथ्याङ्क भन्दा धेरै घटना भने अझै समाजबाट बाहिर आउन सकेका छैनन्। तर पनि सार्वजनिक भएका तथ्याङ्कलाई हेर्दा चिन्ताजनक अवस्था रहेको पाइन्छ। बालश्रम, बालाकार, मृत्यु, बाल विवाह, हत्या, बेचबिखन तथा औसार-प्रसार, कुपोषण, गर्भगत, आत्महत्या, अपहरण र शारीरिक सजाय जस्ता बालबालिकासम्बन्धी घटनाहरू हुने गर्छन्।





# नेपाली अभिनेता सौरम आरटी हलिउड चलचित्रमा अभिनय गर्दै



नेपाली अभिनेता सौरम राज तुलाघर, जसलाई सौरम आरटी भनेर पनि चिनिन्छ, उनी हलिउडको ठुला पर्दामा आनी यात्रा सुरु गर्ने भएका छन् । उनले हाले एक हलिउड चलचित्रमा हस्ताक्षर गरेका छन्, जुन उनको जीवनयात्रा (करियर)को लागि ऐतिहासिक उपलब्धि हो । यस चलचित्रमा सौरमले प्रख्यात अभिनेत्री केरी बिन्से, जसले म्याडम वेबसँग काम गर्न भएका हुन् । अनुभवी कलाकारहरूसँग सहकार्य गर्नु नेपाली कलाकार सौरमको बढ्दो प्रतिष्ठाको प्रमाण हो । सौरमले अमेरिका आएपछि धेरै छोटो

चलचित्रहरूमा अभिनय गर्नुका साथै पुरस्कारहरू पनि जितेका छन् । उनले यी परियोजनाहरूमा उत्कृष्ट प्रदर्शन गर्दै आफ्नो प्रतिभा र बहुमुखी क्षमता देखाएका छन् । जसले उनको हलिउड यात्रालाई सम्भव बनाउन भूमिका खेले । नेपालमा जिव्जिवी रक्स र सदाइ जस्ता चलचित्र र हाम्रो टिम जस्तो टिभी शोमा आफ्नो प्रभावशाली अभिनय प्रस्तुत गरिसकेपछि सौरमले हलिउडमा आफ्नो क्षमता प्रमाणित गर्न यो साहसी कदम चलेका छन् । न्युयोर्क फिल्म एकेडेमीबाट प्रशिक्षण लिएका सौरमले अन्तर्राष्ट्रिय चलचित्र उद्योगमा प्रतिस्पर्धा गर्न

आवश्यक सीप हासिल गरेका छन् । यो अवसरप्रति सौरमले आफ्नो उत्साह व्यक्त गर्दै भने, "यो मेरो लागि सपना जस्तै हो । यति प्रतिभावान् कलाकारहरूसँग काम गर्न र हलिउडको प्रोडक्सनमा सहभागी हुन पाउनु ठुलो गर्वको कुरा हो ।  
नेपाली कलाकारको रूपमा अन्तर्राष्ट्रिय मञ्चमा आफ्नो दृष्टिकोण प्रस्तुत गर्न पाउँदा म धेरै उत्साहित छु ।" सौरम आरटीको हलिउड डेब्यु नेपाली प्रशंसकहरू र भविष्यका कलाकारहरूको लागि प्रेरणा बनेछ ।  
-रातोपट्टी डटकम

# कुप्रथाको नाममा हुने हिंसाको फिल्म 'अग्निदहन'

शुक्रवारदेखि प्रदर्शन तयारीमा रहेको फिल्म 'अग्निदहन'लाई लिएर दर्शकमाझ प्रतीक्षा छ । निर्माताले सोमवार पत्रकार सम्मेलन गर्दै फिल्म हेर्नुपर्नाको कारण र निर्माण अनुभव बाँडेका छन् । साहित्यकार लोकमणि पौडेलको सोही नामको उपन्यासमा आधारित रहेर बनेको फिल्मले बोक्सीको नाममा महिलामाथि हुने हिंसाको कथा भन्छ । प्रस्तुतकर्ता कोविदशरण उपाध्यायले बोक्सी कुप्रथा उन्मूलन गराउन आफूहरूले फिल्म बनाएको बताए । 'समाजमा बोक्सी छैन भन्ने सन्देश दिन हामीले फिल्म बनाएका हौं । बोक्सीका नाममा अझै पनि महिलामाथि अत्याचार भइरहेका घटना बेलाबेलासाथै साव्य जनिक भइरहन्छन् । हामी फिल्ममाफत बोक्सी छैन र महिलालाई बोक्सीका नाममा अत्याचार गरिरहनु भन्ने सन्देश दिन चाहन्छौं', उनले भने । अभिनेत्री प्रमिला तुलाचनले आफूले 'बोक्सी'को आरोप लागेकी माइली दमिनीको चरित्र निर्वाह गरेको जानकारी दिँदै त्यो चरित्र अध्ययन गर्न सुकुम्बासी बस्ती पुगेको बताइन् । 'मैले निर्वाह गरेको चरित्र चुनौतीपूर्ण थियो । समाजको दुःखी, गरिब महिलाप्रति गरिने व्यवहार, एकल महिलालाई गरिने दुर्व्यवहार, असहाय महिलालाई लगाइने साख्खनाजस्ता दृश्य देखेर यही चरित्रलाई पर्दामा उतार्ने प्रयास गरेकी छु', उनले भनिन् । कलाकार तुलासी क्षेत्रीले बोक्सीको आरोप लागेका महिलालाई धामीमार्फतले दिने यातना सार्थक अस्थित्य हुने गरेको बताइन् । 'फिल्ममा मलाई धामीले फलाम डामेको दृश्य छ । त्यो दृश्यको सुटिङ गरेरको भोलिपल्टसम्म मेरो शरीरमा घाउ थियो । बोक्सीको आरोप लागेका



महिलालाई सार्थक धामीले त्यसरी डाइया उनीहरूलाई फुट कति पीडा भयो होला', उनले भनिन् । निर्देशक घनश्याम लामिछानेले यो फिल्म व्यावसायिक हिसाबले नबनाएको बताए । 'भान्से कोही पनि बोक्सी छैन भन्ने सोचलाई देशभरि प्रमिला तुलाचन, माओले गुरुङ, अनुपमा षण्डारी, तुलासी क्षेत्री, विष्णु बाल्तोला, ताराबहादुर गुरुङको अभिनय छ । फिल्ममा लोकमणि पौडेलको पटकथा तथा संवाद, कोविदशरण उपाध्यायको परिकल्पना, परिच्छेद सेनको

सहायक निर्देशन, दीर्घ गुरुङको छायांकन, दीर्घ खड्काको सम्पादन, शंकर पाण्डेको प्रोडक्सन डिजाइन छ । यो फिल्म भारतको विहारस्थित सीतामढीमा कमाण्डेन्ट अफ एसएसबी-२० औं बटालियनमा बटालियन प्रमुख निरीशचन्द्र पाण्डे र फिल्मको निर्माण पक्षको उपस्थितिमा प्रदर्शन गरिएको थियो । पूर्वराष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारी, प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली, पूर्वप्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले पनि फिल्म हेरेका छन् । चलचित्र विकास बोर्डले विशेष चलचित्र अनाई' समेत दिइसकेको छ ।  
-अनलाइन खबर डटकम

# 'ह्रस्व दीर्घ', दर्शकबाट सिक्वेलको माग

नेपाली र दक्षिण भारतीय कलाकारहरूको 'पलटन' रहेको फिल्म 'ह्रस्व दीर्घ' इन्डियन व्यापारमा अब्बल देखाएको छ । तिहारदेखि दर्शकको चुम्बकीय आकर्षण बनेको 'पूर्ण बहादुर'को सारङ्गीको देवदत्ताचीच शुक्रवारबाट प्रदर्शनमा आएको फिल्मले पहिलो दिन बक्स अफिसमा उत्साहप्रद व्यापार गर्‍यो । देशभर प्राप्त अधिकांश शोमा विहानदेखि साँफसम्म उच्च अकुपेन्सी देखाएको थियो । शनिवार फिल्म फनै आक्रामक रह्यो । लगभग डेढ सय हाराहारी शोमा फिल्मले सानदार उपस्थिति जनायो । दर्शकको चाप ठूलो तर शो संख्या कम हुँदा टिकटको हाहाकार समेत देखाएको थियो । दर्शकको मागलाई मध्यनजर गर्दै केही हलले शनिवार मध्यरातमा समेत फिल्म चलाएका थिए । काठमाडौं नेपालगञ्ज, बुटवल, इटहरी, दमक, चितवन, धनगढी लगायतका सहरमा शनिवार फिल्मको व्यापार आक्रामक रहेको थियो । फिल्मले दर्शकीय प्रतिक्रिया राम्रो पाएको देखिन्छ । कयावस्तु, टिब्लु एन्ड टर्न, कलाकारहरूको अभिनय, ड्रन्ड, मेकिङ पक्षलाई रुचाइएको छ । अभिनेत्री विपना थापाले छोटप्रति प्रेम दर्शाउँदै बलाइमे बसमा गरेको अभिनयले दर्शकलाई भावविट्ठल बनाएको एउटा भिडियो यतिबेला टिकटकमा निकै भाइरल भइरहेको छ । जसले गर्दा फिल्ममाथि दर्शकको आकर्षण थप बढ्दै देखिन्छ । फिल्म प्रदर्शनको दिनदेखि काठमाडौंमा विभिन्न हल पुगिरहेका कलाकारदेखि निर्देशकलाई दर्शकहरूले सिक्वेल बन्न सक्ने संकेत गरेका छन् । शनिवार हल भित्रिको क्रममा अभिनेत्री तथा निर्मात्री नीता हुंगानाले सिक्वेल बन्न सक्ने संकेत गरिन् । सिक्वेल बनेको खबरमा सबै कलाकार दोहोरिने र नयाँ कथामा बन्ने उनको भनाई छ । सिक्वेलको कथा निकै रोचक रहेको उनी बताउँछिन् । 'सारङ्गी'मा दर्शकको ठूलो उच्चाल रहेकोले 'ह्रस्व दीर्घ'ले दुई दिन अपेक्षित शो पाउन सकेन । शो पर्याप्त नहुँदा टिकटको अभावले विशेषगरी शनिवार धेरै दर्शक हलबाट फर्किएका थिए । यद्यपि, नीता शो बढ्दै जानेमा आशावादी



छिन् । उनी भनिन्छन्, 'दर्शकको मागअनुसार शो बढ्दै जाने हो । शुक्रवारभन्दा शनिवार केही शो बढ्यो । भोलिका दिनमा अझ बढ्ने विश्वास छ ।' सुरुवाती दुई दिन उत्साहप्रद व्यापार गरेको फिल्मको वास्तविक परीक्षा भने आइतबारबाट सुरु भएको छ । कामकाजी दिन सुरु भएकाले अब व्यापार 'वर्ड अफ माउथ'मा निर्भर रहनेछ । दुई दिनको प्रतिक्रिया हेर्दा फिल्मले हलमा लामो यात्रा गर्न सक्ने देखिन्छ । आइतबार पनि विहानबाट धेरैजसो हलमा अकुपेन्सी सुख्द देखिएको छ । फिल्मप्रति दर्शकलाई थप आकर्षित गर्न निर्माण टिमले मुख्य कलाकार प्रदीप रावत (गजनी भिलेन)लाई काठमाडौं बोलाएको छ । उनी आइतबार दिउँसो काठमाडौं ओर्लिदिन् । फिल्ममा उनी नीताको

बुवाको भूमिकामा छन् । कयौं साउथ र बलिउडमा फिल्ममा काम गरिसकेका उनी श्रीमतीसहित नेपाल आउन लागेका हुन् । उनी एक सता नेपाल रहने र त्यो समयमा हल-हलमा पुगेर दर्शकसँग भेट गर्ने कार्यक्रम रहेको जानकारी प्राप्त छ । चन्द्र पन्तको निर्देशनमा तयार भएको फिल्ममा साउथबाट अट्टयानन्दम, प्रदीप रावत, सुनील बर्मा, अनी, कबीर दुहन सिंहसहित नेपाली कलाकारहरू विपना थापा, नीता हुंगाना, हरिहर अधिकारी, सरोज खानन, रेखा थापा, सञ्जिता लड्टेन, आदर्श मिश्र लगायतका कलाकारहरूले भूमिका निर्वाह गरेका छन् । फिल्ममा भारतका कबीरलालले खिचेका हुन् । यसको निर्माण लागत ६ करोड रहेको बताइएको छ ।  
-फिल्मी खबर डटकम

# अल्लु अर्जुन बने भारतका सबैभन्दा महंगा अभिनेता

अल्लु अर्जुन भारतीय सिनेमामा सबैभन्दा बढी पारिश्रमिक लिने अभिनेता बनेका छन् । मिडिया रिपोर्टका अनुसार अल्लु अर्जुनले उनको आगामी फिल्म पुष्पा-२ का लागि ३०० करोड पारिश्रमिक लिएर भारतमा सबैभन्दा महंगा अभिनेता बनेका हुन् । यसअघि उनले शाहरुख खान, सलमान खान र थालापथी विजयलाई पछाडी छोडेका छन् । रिपोर्टका अनुसार शाहरुखले 'पठान'का लागि २०० करोड पारिश्रमिक लिएका थिए । विजयले थालापथी ६९ का लागि २५० करोड भार पारिश्रमिक लिएको बताइएको छ । अल्लु अर्जुनको फिल्म पुष्पा-२ डिसेम्बर ५ मा रिलिज हुँदै छ । पुष्पा-२ को हिले ट्रेलर सार्वजनिक भएको छ । निर्माण पक्षले आइतबार भारतको विहारको पटनामा विशेष कार्यक्रम आयोजना गरेर फिल्मको ट्रेलर सार्वजनिक गरेको हो । ट्रेलर लन्च कार्यक्रममा फिल्मका प्रमुख कलाकार अल्लु अर्जुन र रश्मिका मन्डाना पटना पुगेका थिए । डिसेम्बर ५ मा हलमा रिलिज हुने तयारीमा रहेको यो फिल्मले रिलिज हुनुअघि नै उकृष्ट प्रि-कलेक्सन रेकर्ड बनाएको छ । मिडिया रिपोर्टका अनुसार फिल्मले रिलिजअघि नै ९ सय करोड कमाइसकेको छ । निर्माताले 'पुष्पा २: द ब्ल'को डिजिटल र स्याटेलाइट



राइट बेचेर अलिस्वाम्म एक हजार करोड कमाई गरिसकेको ट्रेलर लन्च कार्यक्रममा जानकारी दिइएको थियो । ५०० करोडको लागतमा बनेको 'पुष्पा २: द ब्ल'को थियेट्रिकल राइट साँढे ६ सय करोडमा बेचिएको मिडिया रिपोर्टमा उल्लेख छ । फिल्ममा अल्लु अर्जुन अवतारलाई फ्यान्सहरूले निकै रुचाएका छन् । फिल्मलाई सुकुम्बाले निर्देशन गरेका हुन् भने फिल्ममा अल्लु अर्जुन र रश्मिका मन्डाना, फहद फासिल, धनञ्जय, राव रमेश, सुनील, अनसूया

भारद्वाज, अजय घोष लगायतका कलाकारको भूमिका रहेको छ । फिल्म 'पुष्पा: द राइज'को पहिलो भागले निकै सफलता पाएको थियो । अभिनेता अल्लु अर्जुन र फिल्मका संगीतकार देवी श्री प्रसादले यस फिल्मबाट नेशनल अवार्ड समेत पाएका थिए । फिल्म ५ डिसेम्बर, २०२४ मा तेलुगु, हिन्दी, तमिल, कन्नड, बंगाली र मलयालम भाषाहरूमा रिलिज हुने तयारीमा छ ।  
-डिजी नेपाल डटकम

# चिच्याएर बर माग्ने मेलामा ३२ लाख ८१ हजार भेटी संकलन



पाल्पा, मंसिर ४/जिल्लाको तिनउद गाउँपालिका-४ मा अवस्थित सत्यवती मन्दिरमा लागेको चिच्याएर बर माग्ने मेला ३२ लाख ८१ हजार ८ सय ७० रूपैयाँ बराबरको भेटी संकलन भएको छ । कात्तिक पूर्णिमाको अवसरमा कार्तिक २७ गतेदेखि ५ दिनसम्म लागेको मेलामा उक्त रकम बराबरको भेटी संकलन भएको हो ।

मेलामा आएका दर्शनार्थीले चढाएको रकम सुनचादी गरेर ३२ लाख ८१ हजार बढी भेट संकलन भएको सत्यवती मन्दिर व्यवस्थापन समितिले जनाएको छ । उक्त भेटीमध्ये २० लाख बराबरको सुनचादी रहेको छ । दर्शनार्थीले भेटी, दानपत्र र रसिद काटेर नगद र जिन्सी अर्पण गरेका थिए । नववर्ष १८ लाख ५० हजार भेट संकलन भएको थियो ।

मन्दिरमा दर्शनका लागि र आफ्नो मनोकामना पूरा होस् भनेर भन्नाका लागि चिच्याएर बर माग्नु पर्ने धार्मिक विश्वासका कारण यहाँ मात्र चिच्याएर बर माग्ने प्रचलन परापूर्व कालदेखि नै चल्दै आएको हो । यस वर्ष मेलामा फण्डे ३ लाख बढी श्रद्धालुको सहभागिता रहेको थियो ।

पाल्पा, गुल्मी, रुपन्देही, स्याङ्गालगायतका विभिन्न जिल्ला तथा भारतको लखनऊदेखि दर्शनार्थीले मेला अवलोकन गरेको समितिले जनाएको छ । सत्यवती मन्दिरमा रहेकी बच्ची बैरी छुन्नु भन्ने धार्मिक विश्वास रहेकाले यहाँ आउने दर्शनार्थीले चिच्याएर बर माग्ने गर्दछन् । मन्दिर र ताल वरपर परिक्रमा गर्दै चिच्याएर बर माग्नेमा भाकल पूरा हुन्छ भन्ने धार्मिक विश्वासका कारण पूजा गर्न आउने दर्शनार्थीले चिच्याएर बर माग्ने चलन छ । त्यहाँ जाने श्रद्धालुहरू रातभर हिंडेर ताल पुग्ने गर्दछन् । सयौंको संख्यामा लाइन लागेर चिच्याउँदै मेला भर्ने त्यहाँ जाने गर्दछन् । त्यहाँ भाकल अनुसार पूजा गर्ने, बली चढाउने र परेवा उडाउने गर्दछन् । पूर्णिमा

कार्तिकमा परेकाले 'जोग परेको' भनिन्छ ।

मेलामा सत्यवती देवीको मन्दिरमा पूजा र दर्शन गर्ने गरिन्छ । नजिकै रहेको सत्यवती तालमा पाती, बाँसको लिंगो गाडेर पूजा गर्ने चलन छ । बृटवल-पाल्पा सडकखण्डको केरावारी क्षेत्रबाट पैदल २ घण्टामा मन्दिर पुग्न सकिन्छ । मन्दिरमा भग्ना शैलीबाट पनि जान सकिन्छ ।

संकलित भेटी गाउँपालिकाका जनप्रतिनिधि, प्रहरी चौकी दोभानका प्रहरी र मन्दिर व्यवस्थापन समितिका प्रतिनिधिहरू आइतबार र सोमबार गणना गरेका थिए । तिनउद गाउँपालिकाको कोलडाँडाको डाँडामा रहेको सत्यवती

## लुम्बिनी प्रदेशमा...

...प्रदेश राजधानीलाई हरित र नदी सभ्यतामा आधारित नमुना सहर बनाउन लगानी आवश्यक रहेको बताउँदै सरकारले लगानीको वातावरण बनाउने र त्यसमा हुक भएर काम गर्न मुख्यमन्त्री आचार्यले आग्रह गरे । प्रदेश सरकारले लुम्बिनी प्रदेशको राजधानी सहर निर्माण, शिवपुर र कालाकाटे सञ्चालन, कृषि र पर्यटन क्षेत्रमा सघन परियोजना अघि बढाउन सक्ने गरी लगानीको क्षेत्रको बारेमा जानकारी सारएको छ । शिवपुरदेखि कालाकाटेसम्म सञ्च मार्गको परियोजना सात किलोमिटरको हुने प्रारम्भिक

संशोधनबाट देखिएको छ । त्यसले १८ किलोमिटर बाटो छोटिने भएकाले राजधानीसँग पहुँच सहज हुने देखिएको हो ।

प्रदेश सरकारले लुम्बिनीमा लगानी थिप्पाउन लगानी बोर्डसँग पनि निरन्तर छलफल गरिरहेको छ । लुम्बिनीमा लगानी सम्मेलन गर्ने तयारी पनि छ । प्रदेश सरकारले दोस्रो आवधिक योजनालाई पूर्णता दिन थालेको छ । त्यसमा थियो विकास लक्ष्यले निर्धारण गरेका लक्ष्य, उद्देश्यसँग जोडेर योजनाको प्राथमिकिकरण गरिएको समेत मुख्यमन्त्रीले जानकारी दिए । -राजल

## खेलकुद समाचार

### कर्नाटकसँग नेपाली टोली पराजित



काठमाडौं, मंसिर ४/कर्नाटकको १९ वर्षमुनिको टोलीसँगको चौथो अभ्यास खेलमा १९ वर्षमुनिको नेपाली क्रिकेट टोली ५ विकेटले पराजित भएको छ । नेपालले दिएको १ सय ६ रनको लक्ष्य कर्नाटकको टोलीले ३७ ओभरमा ५ विकेट गुमाएर भेटायो । कर्नाटकका अक्षत प्रभाकरले २४ रन बनाए । नेपालका सन्तोष यादवले ३ विकेट लिए । यसअघि मूलपानी क्रिकेट मैदानमा टस जितेर ब्याटिङ गरेको नेपाली युवा टोली ३५ ओभर १ बलमा अलआउट भयो । नेपालका मयन यादवले ३४ र रोशन विकले नटआउट ३४ रन बनाए पनि अन्य ब्याटरले दोहोरो अग्रमा रन जोड्न सकेनन् । कर्नाटकका अक्षत प्रभाकरले ५ विकेट लिए ।

कर्नाटकको जीतसँगै पाँच खेलको शृङ्खलामा २-२ को बराबरी भएको छ । पहिलो खेलमा कर्नाटक विजयी भएको थियो भने दोस्रो खेल नेपालले जितेको थियो । यस्तै तेस्रो खेलमा नेपाल विजयी भएको थियो । शृङ्खलाको अन्तिम खेल पर्सि विहीवार हुनेछ ।

## अर्थ/कॉर्रेट समाचार

### सुन-चाँदीको मूल्य फेरि बढ्यो



पाल्पा, मंसिर ४/पछिल्ला केही दिन यता निरन्तर थोरालो लागेको सुन-चाँदीको मूल्य सोमबार र मंगलबार भने बढेको छ । सोमबार एक हजारले बढेको सुन मंगलबार भने १ हजार १ सय रूपैयाँ र चाँदी ३५ रूपैयाँले बढेको हो ।

नेपाल सुन-चाँदी व्यवसायी महासंघका अनुसार मंगलबार प्रतिटोला सुन १ लाख ६२ हजार १ सय ५५ रूपैयाँमा कारोबार भइरहेको छ । सोमबार छापावाल सुन प्रतिटोला १ लाख ६१ हजार रूपैयाँमा खरिदविक्री भएको थियो । यसदिन प्रतिटोला चाँदीको मूल्य १ हजार ९ सय ५५ रूपैयाँमा पुगेको छ । सोमबार चाँदीको मूल्य प्रतिटोला १ हजार ९ सय २० रूपैयाँमा कारोबार भएको थियो । सोमबार भने सुनको

भाउ १ लाख ६१ हजार रूपैयाँ थियो । आइतबार भने सुनको टोलाको १ लाख ६० हजार रूपैयाँमा किनबेच भएको थियो । अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा देखिएको उत्तारचढावले नेपाली बजारमा पनि प्रभाव पारेको छ । नेपाल सुनचाँदी व्यवसायी महासंघले कात्तिक १५ मा प्रतिटोला भाउ १ लाख ५१ हजार रूपैयाँ निर्धारण गरेको थियो । यो मूल्य अहिलेसम्मकै उच्च थियो । अमेरिकाको राष्ट्रपतिमा डोनाल्ड ट्रम्पको आगमनसँगै आर्थिक र कूटनीतिक अवस्थामा सुधार आउने आशंकाबाट अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा घटान थालेको भाउ फेरि बढ्न थालेको छ । नवनिर्वाचित ट्रम्पले अमेरिका डलरलाई रिजर्भ मुद्राका रूपमा विकास गर्न खोजेको अन्तर्राष्ट्रिय समाचारहरूमा उल्लेख छ ।

## श्रेष्ठा कायम, मोही नामसारीको हकदाती सम्बन्धी ३५ दिने सार्वजनिक सुन्दा

पाल्पा जिल्ला साविक तेन्पा-१ हाल तानसेन-१० निवासी विष्णु बहादुर साकी, सुरेश साकी, मन कुमारी साकी, मिना कुमारी साकी समेत ४ जनाले आफ्नो बुवा ससुरा हजुरबुवा रेवती राम साकीको मिति २०५८/१२/२८, आमा/सासु/हजुरआमा चन्द्र कुमारी साकीको मिति २०६४/१/३ मा मृत्यु भएको, रेवती राम साकी दम्पतिको विवाहित छोरीहरू नभएको, ४ भाई छोराहरू जेठो इन्द्र बहादुर साकी (२०७१/६/१ मा मृत्यु, एकमात्र श्रीमती माया देवी साकीको २०६७/३/२४ मा मृत्यु, छोराको जायजन्म नभएको, एकमात्र छोरी मिना नेपाली साकी भएको), माईलो जोग बहादुर साकी २०८०/८/२ मा मृत्यु, एकमात्र श्रीमती मन कुमारी साकी भएको माईलो सन्त बहादुर साकी २०७९/१२/२५ मा मृत्यु, एक मात्र श्रीमती सुमिना साकीको २०८८/११/२४ मा मृत्यु, अविवाहित छोरीहरू नभएको, एकमात्र छोरा सुरेश नेपाली भएको) कान्डो विष्णु बहादुर साकी रहेको मृतक रेवती राम साकी मोही, भगवती गृठी ज.घ.भई दत्ता कायम रहेको पाल्पा जिल्ला साविक तेन्पा-१ कि.नं.१३ जग्गाको श्रेष्ठा कायम नभएको, ज.घ.पूजा हराएको र हालसम्म आफुहरूले हकभोग गर्दै आइरहेकोले उक्त कि.नं.को जग्गा मृतक मोही भगवती गृठी ज.घ. को नाममा श्रेष्ठा कायम गरी निवेदक विष्णु बहादुर साकी समेत ४ जनाको संयुक्त नाममा संयुक्त मोही नामसारी गरी पाउने भनी निवेदन गरेको सम्बन्धमा उक्त कि.नं.को जग्गामा निवेदकको हकभोग छ वा छैन; अन्य कोही कसैको हकभोग छ की ? माथि उल्लेखित कि.नं. को जग्गा मोहीले अत्यन्त बेचिसान वा अन्य तरिकाले हकहस्तान्तरण गरेका छन् वा छैनन् ? उक्त कि.नं. को जग्गाको श्रेष्ठा कायम हालसम्म किन नभएको हो ? ज.घ. पूजा हराएको हो वा होइन ? ज.घ. को शेषपछिका हकबला के केति छन् ? निवेदक बाहेक अन्य हकबला छन्, छैनन् ? मन कुमारी साकी र मान कुमारी साकी नाम गरेको व्यक्तिले एउटै हुन् वा होइन रेवती राम साकी र रेवती साकी नाम गरेको व्यक्तिले एउटै हुन् वा होइन ? लाल बहादुर साकी र चेत साकी नाम गरेको व्यक्तिले एउटै हुन् वा होइन ? मृतक मोही रेवती राम साकी, ज.घ. भगवती गृठीको नाममा उक्त कि.नं. को जग्गा श्रेष्ठा कायम गरी निवेदक विष्णु बहादुर साकी समेत ४ जनाको संयुक्त नाममा मोही नामसारी गरिदिदा अन्य कोही कसैलाई असर पर्छ कि पर्दैन ? उल्लेखित जग्गाहरू मृतक मोही, भगवती गृठी ज.घ.का नाममा श्रेष्ठा कायम गरी निवेदकका नाममा संयुक्त मोही नामसारी गरिदिने भिन्न वा भिन्ने निवेदन मागदावी बमोजिम गरिदिदा कसैको हकदियामा असर पर्ने वा श्रेष्ठा कायम गरी नामसारी गर्न नमिल्ने भएमा बाटोको म्याद बाहेक ३५ दिन भित्र यस कार्यलयमा सप्रमाण उपस्थित भई निवेदन दिनुहुन यो सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरिएको छ । म्यादभित्र दावी विरोध नपर्नामा प्रचलित कानून बमोजिम मृतक मोही, भगवती गृठी ज.घ.का नाममा श्रेष्ठा कायम भई निवेदकका नाममा संयुक्त मोही नामसारी भई जाने र पछि कोही कसैको उजुरा वाबुर नलान्ने ब्यहोरा संकेत यसै सूचना प्रकाशित सर्वसाधारण सबैका लागि जानकारी गराइन्छ ।

ज्ञात सम्मत २०८१ साल मंसिर ४ गते रोज ३ शुभम् ।

## विज्ञापन आचारसंहिताको पालना गरौं

- विज्ञापन बोर्डमा सूचीकृत सञ्चारमाध्यम र विज्ञापन एजेन्सीसँग मात्र विज्ञापन कारोबार गरौं,
- विज्ञापनको कारोवार गर्दा दुईपक्षीय वा त्रिपक्षीय सम्झौता गर्ने गरौं,
- विज्ञापन कारोवारमा सञ्चारमाध्यमको बील हेरेर मात्र भुक्तानी दिने गरौं,
- विज्ञापन दिन विज्ञापनदातालाई दवाव तथा प्रभाव नपारौं,
- विज्ञापन गरौं र आफ्नो व्यवसायको प्रवर्द्धन गरौं,
- विज्ञापन व्यवसायलाई स्वच्छ र पारदर्शी बनाऔं ।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि [www.shitalpati.com](http://www.shitalpati.com) क्लिक गर्नुहोस् ।

जपजन्चेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाइट

# शितालपाटी .कम

www.shitalpati.com डिजिटल पत्रिका